

LA CRÓNICA DE LOS CARABANCHELES

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE ESTOS PUEBLOS Y LOS DEL PARTIDO DE GETAFE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tres meses. 1'50 pesetas.
Seis meses. 2'50 >
Un año. 4'50 >

Se admiten anuncios á precios convencionales.

Año II.—Carabanchel Bajo 3 de Abril de 1898.—Núm. 27

Se publica los días 5, 15 y 25 de cada mes.

Toda la correspondencia á nombre de

D. JOSÉ GARCÉS Y TORMOS
Carabanchel Bajo.

Los autores serán responsables de sus escritos.

POR NUESTRO DIPUTADO y para sus electores.

El jueves último, 31 del finado Marzo, tuvo lugar en Jetafe el escrutinio general de la elección del diputado á Cortes por el distrito de aquel nombre; y nosotros, aparte afeciones y consideraciones personales á nuestro hombre,—como alguien en su improvisado brindis dijo del Sr. Puigcerver, allí acudimos, con la seguridad de pasar un buen día, y poder estrechar la mano de cuanto más notable y distinguido cuenta el distrito en política, en postelón y talento.

Y no nos equivocamos: el día fué de los más alegres y animados de cuantos por igual concepto hemos presenciado; y cuantos ustedes que hemos presenciado muchos, tantos, que si los libros del censo se pierden algún día, que acudan á mí, y les daré pelos y señales de los presidentes de las mesas, de los secretarios escrutadores y de los que votan como de los que no votan y por qué no votan, que diga yo lo que quiera, de todo hay en la vida del Señor...; y en cuanto á estrechar manos, prodigar saludos, recibir y dar abrazos... ni que decir tiene; Alcalde hubo que creí me ahogaba en los suyos, y seguramente lo hubiera hecho... en su extramado afecto á nuestra publicación. Pero vamos al asunto.

A las nueve de la mañana ya estaba constituida la Junta general de escrutinio, bajo la presidencia del Magistrado, Dmo. Sr. D. Francisco González Chía, al que los comisionados de los pueblos entregaban las actas que pasaban á manos del activo é ilustrado secretario de aquel Ayuntamiento, D. Felipe de Francisco. Consultado el censo, hecho el recuento de votos, citados algunos artículos de la ley, y extendida el acta correspondiente, á la que dió lectura el Alcalde de Valdemoro, D. Casimiro Romero Elías, el presidente hizo la proclamación de diputado electo por el distrito de Jetafe, á favor del Excmo. Sr. D. Joaquín López Puigcerver.

Para nadie era cosa de dudar el triunfo de nuestro candidato; así que aquí debiera concluir nuestra crónica de este día. Pero, ó nosotros no entendemos tanto así de achaques de periodismo, y de periodismo regional, ó hay que aprovechar cuantas ocasiones se nos presenten de hablar de los hombres influyentes de la región, sus tendencias, aspiraciones, propósitos... y de cuanto se relaciona con los intereses morales, políticos, administrativos, económicos... del distrito por el que vivimos y al que dedicamos nuestros modestos trabajos. Y ninguna ocasión como ésta.

Empecamos, pues, por decir, que al acto siempre solemne de la proclamación de diputado, no pudo asistir aquél al cual hablan favorecido con sus votos las fuerzas vivas en todas sus manifestaciones, del distrito. Deberes impresionables del alto cargo que ejerce, y el mayor en aquel día de asistir al Consejo de Ministros, en el que se iba á tratar de lo más trascendental, grave é importante á la dignidad y decoro de nuestra Nación, puesta en los bordes del abismo por la desastrosa conducta de esa maldita raza norteamericana, le impidieron acudir al lado de sus amigos, y compartir con ellos la satisfacción de un triunfo no disputado, es verdad, pero no por ello menos apreciado por su significación en pró de la tendencia única y salvadora en el distrito, de la tendencia esencialmente puigcerverista que en él impera, y á la que todos rinden consideración, amén de por el valor real de la personalidad que la sustenta, por la tranquilidad moral que á los electores y sus pueblos

lleva la lucha fácil, sin rencores, agravios, ni enemigos que vengar, satisfacer ni combatir.

«...Con harto dolor mío—le decía dos días antes al diputado provincial, Sr. Romero, á presencia nuestra, en el Ministerio de Hacienda á donde había sido llamado para recibir instrucciones,—no puedo ir á saludar á mis amigos los electores del distrito de Jetafe, á los que debo lo que valgo, lo que significo y lo que soy en el partido liberal: ya usted lo ve; los momentos son difíciles, angustiosos para nuestra patria; el Consejo de ese día reclama mi presencia... usted me excusará ante aquellos buenos amigos como pueda, para lo cual le doy mi representación...»

Vaya; ustedes no saben, ni casi comprender pueden, lo que son estas cosas del periodismo, y del periodismo á la manera que nosotros lo ejercemos. Sin elementos, sin medios, sin aptitud para nada más que nuestro gran deseo y mayor voluntad; careciendo de todo, atrapados con todos, viviendo una vida de mil atenciones para ganar el garbanzo, una vida de ficciones y engaños para fingir y engañar la vida real y positiva... ustedes no saben, ni comprender pueden lo que se goza, las consideraciones á que se presta; ver á un hombre en la cumbre de la satisfacción y del poder, en la que podemos considerar á nuestro diputado, hoy ministro de Hacienda, y... verlo malhumorado, contrariado por una causa tan baladí, en medio de los gravísimos asuntos de Estado que le concierne y preocupan, como lo es saludar á los mismos que lo han de servir de todos modos...

Nunca éstos,—aun queriéndole como le quieren,—apreciarán en todo su valor y significado lo que le molestaba aquella contrariedad, como nosotros tampoco nos causaría de hablar de esta entrevista, por la que damos por bien empleados los dispendios y malos ratos que el periódico nos ocasiona.

En representación del Sr. Puigcerver, asistieron al acto, el referido Sr. Romero y Martínez, y su no menos amigo íntimo y antiguo diputado del distrito, hoy Ordenador de pagos del Ministerio de Gracia y Justicia, D. Félix Martín Berganza, los cuales atendían por igual á la Junta de escrutinio y á los comisionados de los pueblos.

Resulta del examen del censo, que éste arroja 9.681 electores, y el resumen de las actas daban por votados á 8.428, de los cuales 8.426 votos le fueron á favor del Sr. Puigcerver, y 2 por el socialista D. Jaime Vera. Como los números demuestran, no hubo lucha, ni para bien del partido, como alguien dijo en su brindis—mientras quiera ser nuestro diputado lo habrá,—ello no obstante, sus numerosos amigos de todos los partidos políticos y el elemento neutro han querido darle una señalada prueba, una muestra más del cariñoso afecto y consideración personal que le profesan.

Después de dar cumplimiento á la ley escrita para la proclamación del diputado, se pasó á dar cumplimiento á la ley natural, ó de satisfacción gastronómica en espléndido banquete.

En prolongada mesa en forma de U, que yo traducía *Unión Jetafense*, tomaron asiento los ochenta y tantos representantes de los pueblos, presididos por el diputado Sr. Romero, á cuya derecha estaban los señores D. Aquilino Herrero, Alcalde de Jetafe, el Letrado y rico propietario, D. Gregorio Sauquillo y D. Luis Herreros; y á la izquierda los señores D. Ce-

sar del Pozo, Juez municipal, D. Antonio Lafuente, registrador del partido y D. Victoriano Hurtado.

El menú, soberbio y delicadamente servido por idóneo personal, hizo honor á la acreditada cocina del inteligente fondista, D. Antonio Herráez, dueño del Café del Circolo de aquella villa. Satisfecha aquella necesidad, que á algunos, á nosotros los primeros, ya apremiaba, se entró en lo que para nosotros es un verdadero martirio. Porque eso de que en los *horrores de la digestión*, le exciten y obliguen á uno á hablar y decir lo que opina y siente, cuando no siente ni opina nada más que lo dejen en paz y enhorabuena para ir trabajando lo ingerido, que en estos casos no es poco, eso... nos revisita. Pero no hay más remedio, es imprescindible en estos casos brindar, y... á brindar y á oír brindis nos preparamos.

Inicio el más pacienzudo de los Alcaldes, entre los de más paciencia por nosotros probada, el Alcalde de Valdemoro, D. Casimiro Romero, quien con su decir franco y manifestaciones sinceras de patriotismo por el distrito, y celo por el pueblo que administra, se atrae las simpatías y la consideración de todos. Para los amigos presentes, para los electores amigos ausentes, para el Sr. Puigcerver... tuvo frases de elogio, de recuerdo y de consideración, que fueron aplaudidas.

Por Aranjuez brindó el Sr. Moraleda, un perfectísimo demócrata, cuya elocuencia por su fácil decir, arrebató á todos. En períodos hermosos ensalzó el suelo privilegiado de aquel delicioso Sitio... y en su acendrada fé en los ideales democráticos y en la honradez del diputado electo, hizo estallar á todos en prolongados aplausos. También brindó por aquella ciudad D. Félix de León, quien estuvo tan acertado en el tema como parco en la palabra, por cuyo doble motivo le felicitamos entonces, y ahora también.

El Sr. Sauquillo, en nombre de Jetafe, hizo uso de la palabra, que nunca hemos oído tan sentida y autorizada como en aquel momento. Pido yo—decía,—y pidamos todos, porque Dios ilumine á nuestro diputado en las múltiples y complicadas tareas del Gobierno. La patria está pasando días de prueba; grandes pesadumbres le agobian... que no seamos nosotros los que distraigamos la labor de aquél, sobre el que pesan los abrumadores problemas financieros de la Nación... Brindó también por su representante en este acto el señor Romero, cuya actividad en la corporación provincial aplaudió sin reservas, por la paz, por nuestro valiente ejército...

El Sr. Pereira estuvo ocurrencia y decidida en su brindis por los electores presentes y ausentes, por el pueblo de Aranjuez, por los diputados provinciales del distrito Sres. Borralló y Capiell, sin olvidar al Sr. Moral; por el Sr. Puigcerver, cuya vida pide se prolongue para tranquilidad del distrito, siquiera por los sinsabores y disgustos que á los electores nos evita. «...Mientras tengamos—decía—diputados en Cortes como Puigcerver, y de provincia como Romero, tendremos paz, unión y tranquilidad en el distrito; después... ¡ay! después volveremos á las añadas, nos tiraremos los trastos á la cabeza, y la desunión y discordia se enseñoreará de nuestros pueblos...»

Hizo uso varias veces de la palabra el señor Pereira, y cada vez con más elocuencia y más aplaudido. Aludió, como otros, á *La Voz de la Verdad* de Pinto y á nuestra *Crónica*, por lo que le quedamos, como á todos, reconocidísimo.

D. Teodoro Gil estuvo tan bien en la forma como en el fondo de su brindis. Es decir, tan elocuente de palabra como intencionado en los conceptos. Como buen médico, erce, y nosotros también, que la política y sus hombres, como la medicina legal, hay que considerarla y estudiarlos en su forma y en su fondo. El, no nos dijo por qué; pero para eso estamos

nosotros, para suplir omisiones, y en este caso decimos, que en cuanto á la cuestión de forma, el Sr. Puigcerver como el señor Romero, á los que y por los que son fervor brindaba, la política de ambos nada deja que desear, cumplen *menos mal*, tienen palabras de buena crianza, y nosotros—al decir nosotros, queremos decir los electores todos,—de ello nos pagamos y por ello estamos á su lado; cuanto á la cuestión de fondo... ya es otra cosa, ¿por qué?... Pero observo, aunque me esté mal el decirlo, que ustedes se van fijando mucho en mis palabras, y... no seré yo ahora el que desplegue mis labios para decir cómo en el fondo responden nuestros diputados á las aspiraciones de sus electores. Y dispensen si hemos dicho algo. Vuelvo á los brindis.

Decía, pues, el Sr. Gil al brindar por el señor Puigcerver, que éste con el Sr. Romero y todos los diputados, deben trabajar porque un día, Aranjuez forme parte del partido de Jetafe, cosa intentada unas veces, prometida otras y nunca realizada contra el deseo de todos.

Y ahora entramos nosotros. A escitación de muchos y aplaudidos por un poco, hubimos de brindar. Algo por ello alteráramos el trabajo de una laboriosa digestión, pero... brindamos, haciéndonos eco, y como nosotros, de cuantos elogios, propósitos y aspiraciones prodigaron y formularon los que nos habían precedido en la palabra á hombres, ideas y proyectos. Cumplido este deber, á vosotros—decía yo con elocuencia... de perro chico,—que respetais la agricultura, el comercio, la industria... á vosotros que con vuestros votos de *calidad* sois lo que hacéis diputados, á vosotros toca proseguir en este pugilato de alabanzas, de exposición de proyectos, de todo cuanto atañe al interés moral y material del distrito... que yo, harto haré con recoger vuestras palabras, anotar vuestros deseos y trasladarlos al papel en la forma y medida que la oportunidad reclame. No me olvidé del ejército, ni de maldecir de los *yankées* y sus fanfarronadas... y con esto y un aplauso al di... digo, á los que contribuyen al sostenimiento de *La Crónica*, me sentí tan tranquilo, y me senté en medio de todos.

El secretario de Pinto Sr. López Fernández, dijo en palabras muy concretas y clara pronunciacón, que el distrito de Getafe puede y debe mostrarse orgulloso de tener por representante en Cortes una personalidad tan sobresaliente en la política española como lo era la del Sr. Puigcerver. Dió las gracias al señor Pereira por su saludo á *La Voz de la Verdad*, de cuyo periódico era redactor, motivo por el cual lo agradecía doblemente. Hizo elogios al Sr. Romero por su celo en la Diputación, que todos deben aplaudir, y concluyó haciendo votos por la paz y por la salud de nuestro ejército.

Por Leganés brindó, y con gran tino por cierto, el amigo nuestro Sr. Gómez, quien en nombre de los electores de su pueblo, entre los que cuenta el Sr. Puigcerver valiosos elementos, se adhirió al triunfo que se celebraba, y al que en días de prueba no fueron ajenos sus convecinos. Dedicó sentidas frases á las tristezas de la patria, por la cual levantaba la copa, lo mismo que por el ejército y la libertad.

El señor Romero se levantó al fin, para renunciar los brindis. Lo hemos seguido á todas partes y en todos tiempos de su agitada y laboriosa carrera política. A diario nos hemos ocupado y nos ocupamos de su resuelta y fructífera campaña en la Diputación, pero nunca ni en ningún lado le vimos tan correcto y elocuente en la palabra. Sea porque allí era el *tu autem*... bien porque hablara á sus íntimos, á los amigos de la infancia, á los compañeros de glorias y fatigas *electorales* de más trabajados tiempos, ó porque se creciera por lo que venía obligado en su carácter de delegado y representante del señor Puigcerver,

es el caso que nos dejó asombrados, y todos á estas horas convendrían con nosotros en que aquella oratoria, dulce y florida, suave y matizada de imágenes imborrables á la imaginación de los que le escuchaban, no era la oratoria atropellada, fogosa y á veces perturbadora á que nos tenía acostumbrados.

Expuso los motivos por los que el Sr. Puigcerver se privaba de asistir á un acto que tanto le halagaba y en el que tanto gozaba, y que son los mismos á que antes aludíamos. Recogió las manifestaciones de todos, y para todos tuvo, en nombre del Sr. Puigcerver, palabras de gratitud, de recuerdo, comprometiendo á excitarse y trabajar con él, por el mejoramiento moral y material de los intereses de este distrito, digno por su consecuencia de que sus aspiraciones, sus votos... se vean cumplidos... La nota patética, en el sentimiento por todos expresado, ante la aflictiva situación de la patria, es donde estuvo el señor Romero, inimitable, arrebatador, siendo interrumpido por delirantes explosiones de aplausos al narrar las glorias de nuestro ejército y armada en las jornadas de Trafalgar, de Arapiles, de Bailén, de Alcolea, del Callao... «Honra sin barcos!» se dijo entonces y repitió España entera, haciendo suyas las heroicas palabras de Méndez Núñez, y honra sin Cuba, ¡sin la misma España!... hemos de gritar ahora ante las exigencias de los taimados yankees... porque sabremos sucumbir, desaparecer del mundo de los vivos y de la historia de las naciones, antes que esa maldita raza detente uno sólo de los prestigios, y de las glorias, y de los derechos de nuestra madre España, consagrados por la Historia y alcanzados con la sangre de nuestros mayores... ellos son nuestro honor que vale más que Cuba, y sin el cual es preferible la muerte misma...

Identificación y grande fué, que el Sr. Puigcerver no presenciara aquel acto indescriptible, á manera de apoteosis á la modestia, al talento, á la virtud política de su Diputado; á manera de glorificación del arrojo y sufrimiento de nuestro Ejército, á manera de conjura en holocausto de la patria...

Tan identificadas se hallaban todos en esos tres pensamientos; tanto me, estrecha y comprometida las manifestaciones de viva voz en estos momentos, que aprovechando el Alcalde de Valdemoro, D. Casimiro Romero Elías, el estado de los ánimos por el sentido discurso del otro Romero, (¿si serán de un mismo monte estos dos romeros, es decir, del mismo fuste?), propuso que los elementos de todos los partidos políticos, las fuerzas vivas del distrito, sus autoridades, propietarios, los comerciantes, labradores é industriales... se reunieran en la capital del distrito en amigable banquete, una vez lo menos trimestralmente, para cambiar impresiones; ocuparse de las cosas de sus pueblos respectivos, y estrechar los lazos de unión al mayor servicio del interés general en política, en administración municipal, en impuestos, etc., etc.

La idea fué aceptada y aprobada por aclamación; y nosotros, ante aquellas manifestaciones por un pensamiento que es el nuestro, el que siempre hemos acariciado, que gozamos en estas expansiones, excursiones y giras sin las cuales la vida ya nos es pesada... ofrecemos las columnas de nuestro periódico para el desenvolvimiento, y dar forma práctica, y llevar á vías de realización lo que sería un gran paso.

Muchos, respondiendo á nuestra indicación, se comprometieron á desarrollarla en el periódico. Sus columnas aguardan: están á su disposición; ¿lo cumplirán?... Nuestro periódico lo reciben todas las autoridades y personas importantes del distrito. Por él sabrán todos, lo que se hace y dispone para que el señor Romero vea realizados sus deseos.

Digno corresponsal del memorable día que hemos relatado, fué el telegrama que á petición de todos, se expidió por la presidencia al señor Puigcerver, y que copiado dice:

«Excmo. Sr. D. Joaquín López Puigcerver, Diputado electo por Jetafe. Al servicio de la Nación, retenido en el Ministerio de Hacienda.—Madrid.»

«Los interventores de los pueblos, Alcaldes, Secretarios y demás presentes al acto escrutinio general y proclamación V. E. Diputado electo Jetafe, me encargan saludar V. E. en nombre propio y electores; y admita ahora y para siempre, el testimonio de su consideración y estimación personal inalterable.—Romero.»

Durante los brindis, es decir, á la una de la tarde, ya estaba de regreso el portador del acta al Congreso; un modesto y servicial ciclista cuyo nombre sentimos no recordar. Como ya otras veces ha sucedido, fué la primera acta que se presentó (1). A D. Joaquín López Puigcerver cabrá la honra de presidir la sesión preparatoria. LA CRÓNICA DE LOS CARABANCHELES, por conducto de su director presente al acto que acaba de reseñar, le felicita por esto y por todo en nombre de

LA REDACCIÓN.

SEMANA SANTA

He asistido todos los años de mi vida á las funciones de Semana Santa, y he experimentado las emociones consiguientes al estado de ánimo de aquellos días, en que se conmemora el más cruento y generoso de los sacrificios que presenciaron los siglos; mas nunca he sentido emoción tan grande como en los mejores años de mi niñez, cuando del brazo de mi padre asistía á los divinos oficios, y escuchaba con atención al señor cura, que con voz conmovedora nos recordaba el martirio del Dios Eterno, crucificado en tosco madero, difamado por los hombres de aquellos tiempos, y bendecido y adorado por la posteridad.

La Iglesia con sus tristes plañidos, su ropaje de duelo y sus fúnebres cantos, anunciándonos los funerales del Dios Creador, y la figura del creyente arrodillado ante los altares, sumido en la meditación, me impresionaban hasta el extremo de que abandonando todo pensamiento terrenal, reconcentrase mis ideas en el lúgubre espectáculo que á nuestra vista presentaba el sacerdote en el Monte del Sacrificio; me parecía escuchar las burlas de los gentiles y la animadversión del pueblo judío contra Jesús, y entre las besas y el escarnio, veía levantarse magestuosa la imagen de aquel Mesías tantas veces anunciado por los Profetas, y aquella Pasión y Muerte que el hijo de Amós había vaticinado 785 años antes de Jesucristo.

Y tras el largo discurso, recordando los detalles del sacrificio del Mesías, y cuando el sacerdote abandonaba la cátedra de la verdad, un silencio sólo parecido al que reina en el fondo de las Catacumbas, se enseñoreaba de las naves del templo, y es que los labios enmudecen cuando habla el corazón, y el corazón del creyente se espacia en santa meditación al comunicarle el alma los misteriosos effluvios de que Dios la dotara al destinarla á vivificar la materia.

Yo creo interpretar el común sentir, afirmando que si cruel fué el martirio de Jesús, más cruel si cabe fué el de su Madre; y digo esto imaginándome el dolor de la que ve crucificar á su Hijo sin poderle prestar su consuelo, sin poderle comunicar su cariño, y como si esto no fuera bastante, la naturaleza que presta sus consuelos á toda madre, para la del Crucificado se convertía en tirana cruel, respondiendo con un eco que se perdía en el espacio, y con la soledad, á los gritos que daba llamando á su Hijo, presentándole fantasmas imaginarios cuando loca de horror buscaba á Jesús, fingiéndole sombras é ilusiones momentáneas que se disipaban en las tinieblas, dejándole en una palabra, sola, sin otra esperanza que la de reunirse con su Hijo allá en el Cielo.

Pasaron los años y aun los siglos con rapidez vertiginosa, y siguen los mismos cultos, las mismas creencias; cada día se aumenta el contingente de católicos, y es señal evidente que de aquella sangre vertida hace diez y nueve siglos, no se ha perdido una sola gota, antes bien, la ha recogido la humanidad en la larga gestación de los tiempos, y sus frutos durarán tanto como la humanidad, por quien se derramó.

Que presenten los incrédulos una sociedad tan perfecta como la formada por el Cristianismo; que recuerden aquellos tiempos de barbarie anteriores al advenimiento del Mesías; que contemplen aquella gran señora del mundo, á la Roma anterior á Jesús, y que estudien después las transformaciones debidas al Cristianismo, y apreciadas con imparcialidad histórica, verán cómo la santa doctrina predicada por el Hijo de Dios, inculcó en aquellas conciencias la noción del bien y de lo justo... y es porque la Iglesia es la democracia más patente, la república más excelsa y el ideal más codiciado.

MARCO PÉREZ CÁDIZ.

Jetafe.

(1) El Imparcial dice que fué la de Romanones

MEMORANDUM

Recordad en estos días de duelo y recogimiento que embargan el pensamiento amargas melancolías: recordad, gentes impías, del Dios-Hombre la Pasión, y abrid vuestro corazón, conforme á mis esperanzas, á las puras enseñanzas de la Santa Redención.

Á través de las edades triunfó la sabia doctrina; por disposición divina se respetó en las ciudades; las potentes facultades de aquel talento profundo, dejaron fruto fecundo que, con rara maravilla, se extendió de villa en villa por los ámbitos del mundo.

Mas los bellos ideales encontraron ruda guerra en cada rincón de tierra, produciendo cruentos males; los pecados capitales, fuente de la corrupción, sostuvieron con tesón su infamante esclavitud, enfrente de la virtud y la sentida razón.

Y hombres con hombres lucharon y naciones con naciones, presas de las ambiciones que el buen criterio anulaban; así los siglos pasaron, y por desgracia hasta el día ejerce la tiranía contra el débil el más fuerte, sin ver que iguales en suerte serán en la tumba fría.

Veis si no el reto tirano, desenfrenado egoísmo, del bárbaro jingoísmo lanzado al honor hispano; ved el empeño inhumano de un pueblo rico y potente pretendiendo inicuamente hollar nuestra integridad, cuando por su libertad peleamos noblemente.

Á vosotros, que de humanos os preciais, hoy me dirijo, por ser de España un buen hijo. Recordad, americanos, á los nobles puritanos, que dejándose matar hasta atravesar el mar, promulgaron en la rada de Cod, una ley sagrada que hoy pretendéis profanar.

Si hijos sois de aquellos seres modelos de la nobleza, inclinad vuestra cabeza; sed ya menos mercaderes y cumplid vuestros deberes, siguiendo su buen ejemplo, pues de otro modo os contemplo arrojados con rigor, como hiciera el Redentor con el látigo, del Templo.

Mirad que vuestra arrogancia vendrá á estrellarse en el Cayo que el pueblo del Dos de Mayo alzó altivo contra Francia. Observad que la constancia y el amor patrio anhelante, siempre resultó triunfante. Sabedlo, pues, y advertid que nunca faltó un David donde pelea un gigante.

J. NARUD.

Leganes 2 Abril del 98.

BOCETOS LOCALES

PUNTOS DE VISTA

Sobre la cuesta en cuya parte más alta se halla nuestro cementerio; alegrando mis pulmones con el ambiente primaveral de una bella tarde, y en medio del paisaje amplio, poético y sugestivo, que se extiende á larga distancia, hago alto en mi paseo, me instalo allí, y mi espíritu se pone á merced del cuadro.

Convertidos casi en dos puntos verdos oscuro, por la multitud de árboles que hermosa en sus quintas; recogidos, muy recogidos, se ven allá, en el fondo, los dos Carabancheles, nuestro puñadito de tierra; y al través del follaje, ó adivinando el alma lo que no se vislumbra, aparece cuanto encierran aquellas varas de terreno, los lugares todos en que se desarrolla nuestra vida.

Nada falta allí, y todo está junto. El hogar en que se cobijan los seres queridos es de la mano con la ventana en que juramos amor eterno á la novia, llega hasta el paseo donde hubimos de correr en nuestra infancia, y linda con la iglesia donde bautizaron á nuestros padres, donde un día nos casarán con alguna de las amiguitas de antaño, que hoy se ruborizan al oír nuestras flores, y donde otro día, cuando demos de mano en la tarea que Dios nos encargó... ¡nos rezarán un responso!

Conjunto tierno de cosas. No hay lugar en el que no nos despierte un recuerdo... Cada sitio, cada calle, cada esquina hablan á nuestro pecho de sucesos que nos conmueven, y hasta las piedras, los adoquines del suelo, son documentos de nuestra propiedad, ninguno en blanco completamente, en que hemos escrito, escribimos todos los días y escribiremos la exacta, la inolvidable historia de nuestros dolores y de nuestros placeres, pisándolos ya affigidos, ya dichosos, en malas horas ó en instantes buenos...

Mundo chiquitito es éste, pero íntimo. Es el de nosotros. Donde todos somos amigos, donde nos vemos por la mañana y por la noche, y nos saludamos y nos interesamos unos por otros, y donde se hallan nuestras afecciones, nuestros cariños, nuestras penas y nuestras alegrías; de donde no saldriamos nunca los humildes, los amantes del terruño y del hogar tranquilo, y donde en fin, hay y habrá ambiciones—¡ya lo creo!—grandes cosas y laureles que obtener, mientras haya uno, al guien que piense y hable como una pobre, como una anciana, que vió nacer á mi madre, que me quiere, que ha trabajado toda su vida, que pide limosna todos los sábados y que me aconseja siempre lo mismo, admirándome al oírlo.

—Tú, hijo mío, á ser decente y bueno, y que nadie tenga nunca quicir ná de tí...

Ni una gloria más, ni una aspiración menos...

Las empresas mayores, y las de otra índole; las que buscan quienes con esta sola no se satisfacen, esos que sienten ansias de luchar y deseos de vencer... allá, á la corte, á la inmensa y populosa ciudad.

Ocupando una gran extensión, muéstranse (al Noroeste de la Antigua) sus soberbios, sus suntuosos edificios, que por efecto de la distancia, aparecen apiñados, como si se empujaran unos á otros. Palacios, torres, lo mismo que visto desde su pie, cretéis que era arrogante provocación al espacio, resulta contemplado ahora, de lejos, esfuerzo menguado y ruín, como muchos, como tantos y tantos que nacen, ó que se estrellan en su interior á ó su vista.

¡La gran ciudad!... Allí las pasiones tienen su asiento; la vida es agitada, constante la lucha, vertiginosas las emociones, enorme el ruido, brillante el exterior, oscuro el fondo... Lo que asombra y lo que indigna, y lo que produce lástima y lo que hace reír ¡todavía! está allí junto, mezclado, produciendo contrastes. Al lado del lujoso tren, pasean su ridícula vanidad la *curul*, y su indigencia el obrero; hay hombres eminentes que suben, necios que los igualan, lumbreras que no arden y mentecatos que quieren llegar, y tocan los grandes honores con las terribles deshonras, el éxito con el escándalo y la derrota con el triunfo...

¡Qué cuadro aun para visto de lejos! Ante un público de indiferentes, de admiradores, de comparsas y de víctimas, consumense allí la existencia los que luchan; pelean sin más ganas que los que proporcionan el fragor de las armas y se disputan un botín, que cuando llega á sus manos, tiene sólo el valor de los afanes que ha costado y el de los días de tranquilidad y reposo que han vivido de menos los combatientes.

Pero... allá ellos; dejémoslos. Volvamos la vista... y busquemos otros locos más simpáticos. Más, porque la voluntad no obra en éstos.

Á la derecha, á media docena de pasos de nosotros, tienen su morada.

Espacioso, dividido en varios y elegantes cuartos y adornado con amplio jardín, levántase el *Manicomio*, el monumento erigido a la ciencia por el ilustre Esquerdo. Produce desde luego a los ojos, estética emoción, y más tarde, dentro ya, una impresión profunda se apodera del ánimo...

Aquello (se piensa al pronto), ó es una caricatura firmada por *El Dolor*, de cuanto agita, conmueve, entristece y alegra a la especie humana, ó es un mundo como el nuestro, pero descartado de lo vulgar, de lo anodino y de lo corriente, y reducido a lo interesante, a lo sublime, a la esencia, en fin.

Allí geniales artistas y ministros; capitanes generales y seductores irresistibles; mártires de cualquier bello ideal, eternas víctimas, sabios eminentes... y cosas por el estilo; es decir, lo más principal de cada clase, el Universo en extracto, sin mediantes y llevado todo al último límite. Eso es el manicomio; y esa es la diferencia con su mundo que nota primeramente quien lo visita, y la que debe notar el enfermo cuando sale al exterior.

—Aquí, me dijo uno de éstos en una ocasión, no se está mal; quédate y te haremos algo, algo grande. Lo peor son ciertos locos que andan sueltos por ahí, molestando a la gente, y... Mira (exclamó de pronto, señalando a un empleado de la casa), ahí tienes uno y de los más fastidiosos...

Y sin aguardar a otra cosa echó el enfermo a correr; fuese a buscar la tranquilidad entre los suyos... Lo mismo que hubiéramos corrido cualquiera, aunque en dirección opuesta, si vemos que aquel pobrecillo viene contra nosotros.

Porque los locos en su especial círculo de acción y los cuerdos en el nuestro, somos iguales de cierta manera, como también lo somos nosotros entre sí, a pesar de las muy diversas clases que forman el mundo en que vivimos.

Tenemos así que es semejante la felicidad del obrero cuando puede gastarse un duro rodeado de sus hijos, y la del opulento capitalista, cuando logra que rebosen sus cajas por un negocio de millones; como idénticos son los tormentos de la que ambiciona una baratija, que no puede adquirir, a los de la niña rica y mimada que se antoja de collar de brillantes de coste superior a sus riquezas.

Lo que no es igual, sino muy diferentes son las esferas, y las virtudes y los defectos de quienes las constituimos, sucediendo constantemente que, enfrente del ser que halla la felicidad en su mundo, está el desgraciado que ofuscado y sin condiciones para ello, la busca en diferente sitio de donde Dios se la puso...

La igualdad en todo y para todos, sólo la muerte la tiene, como ninguno ignoramos.

Para los pobres y para los ricos, y para los que luchan, porque nacieron para combatir, y para los que vivimos tranquilamente, porque así somos dichosos, un edificio, triste y elocuente en su silencio, se levanta en las afueras de las ciudades, y de los pueblos y de las aldeas.

Todos al pasar de largo le saludamos con respeto; a él vamos en vida los huérfanos cuando alguna pena nos ahoga... y no hay, en fin, uno a quien no conmueva la significación del Campo santo.

El nuestro, situado en medio del panorama descrito, tiene a su frente el pueblo; a un lado la corte y su bullicio; detrás el campamento, el sitio donde los hombres ensayan rápidos y ciertos modos de destruir a sus semejantes, y al otro lado la mansión de *La Locura*; es visible desde muchas partes del pueblo y de sus alrededores, y parece, con esto y con su humilde y sencilla construcción, como que nos recuerda cuál es el fin de las cosas.

Todas las tardes, el sol que alumbró al mundo; el astro radiante a cuya luz vive, trabaja y combate la humanidad; el testigo universal de sus sacrificios, de sus infamias, de sus miserias, de sus actos virtuosos y de sus crímenes... al retirarse, al ir a poner sus dominios en manos de la noche tenebrosa, que da tintes negros y misteriosos a la inmensa decoración, acaricia a nuestro Campo santo, a la casa de *La Muerte*, con su rayo postrero, melancólico, tibio y dulce...

Luego se va; se lleva sus impresiones allá, muy lejos; ocúltase poco a poco en lontananza, y a medida que desaparece, brotan a su paso celajes rojos... como si se ruborizaran las nubes.

¡Cualquiera diría que el sol, va contando algunas de cuantas cosas ha visto en el mundo que abandona!

J. RUIZ-CASTILLO.

DE GETAFE

SENSIBLE DESGRACIA

A las ocho y cuarto de la mañana del día 30 de Marzo, yendo Lázaro Franco Sánchez, natural y vecino de Añover de Tajo (Toledo), guiando un carro cargado de cebada en dirección a Madrid, por la carretera de Toledo, al llegar al kilómetro 11 término de Getafe, intentó subir por la parte delantera, y al efecto se agarró a las rameras de la mula de varas, que iban sujetas a uno de los varales; pero en aquel momento se desataron; falta de apoyo cayó al suelo, con tan mala fortuna, que la rueda izquierda le pasó por cima del vientre, ocasionándole gran hemorragia intestinal, de cuyas resultas falleció pocos momentos después al ser trasladado al Hospital de San José.

Inmediatamente que el Sr. Juez tuvo conocimiento del suceso, se trasladó acompañado del actuario Sr. Mondejar, oficial D. Elias Merlo, alguacil Antonio Marin, y del médico forense D. Teodoro Gil, al sitio de la ocurrencia, principiando la instrucción del correspondiente sumario.

Al siguiente 31 se practicó por los médicos forenses la autopsia del cadáver del desgraciado Lázaro, el cual deja tres hijos de corta edad.

La noche del 25 de Marzo se celebró en el salón titulado el Talismán un baile público, cuyos productos se destinan a socorrer en lo posible a tres soldados hijos de esta villa, recién llegados de la guerra de Cuba.

Con motivo de las lluvias, nuestras calles están intransitables, y haría bien nuestro Alcalde por más que no necesita excitaciones, en dar unos cuantos jornales para su limpieza y arreglo. Muchas son las atenciones que pesan sobre el Municipio; pero la necesidad de poder transitar sin vernos envueltos en el lodo bien merece llamar nuestra atención.

Movimiento de población en el mes de Marzo.

Nacimientos, 16.
Matrimonios, 3.
Defunciones, 23, de éstos 10 de sarampión.—X.

MUERTE DE JESÚS

(FRAGMENTO)

Jesús ha terminado su misión sobre la tierra; quiera dar su cuerpo al sepulcro, y su espíritu divino entrar en los brazos del Eterno. Huya la vida; sus divinos ojos se eclipsan, permanece frío y yerto, se desvanece su precioso ser, su postrera mirada eleva al Cielo y dulcemente exclama: Padre mío, en tus manos mi espíritu encomiendo.

Y la naturaleza se estremece, y anuncia el desenlace y fin sangriento de la terrible escena del Calvario; derrumbase los montes, tiembla el suelo, conmuevense las tumbas, y se elevan a presenciar aquel crimen horrendo y la consumación del sacrificio... los que yacían en el sueño eterno.

Cristianos: a escuchar vais la palabra que todos los Profetas predijeron, que pensaron oír los Patriarcas, y con ansia pidióle a Dios el pueblo; palabra que llenó de dicha el mundo y el terror esparció por el infierno... El instante terrible ya ha llegado, podéis oírlo: ¡Jesucristo ha muerto!!

GREGORIO MARTINEZ SIERRA.

Crónica general

En cumplimiento de lo que la Ley provincial dispone, el día 1.º celebró la Diputación provincial la sesión inaugural del segundo período. Previene aquélla, que sea el Gobernador el que presida esta sesión; pero el señor Aguilera que anda muy ocupado, delegó en el Sr. España, que pronunció algunas palabras con arreglo a ritual, propuso la celebración de quince sesiones y la hora las cuatro de la tarde, y no hubo más.

A continuación se constituyeron los señores

en sesión secreta, para escogitar los medios de secundar la actitud patriótica de toda España, en vista de la gravedad de las circunstancias.

Los diputados, en este concepto, merecen bien de la provincia; pues cuanto dijéramos de sus desinteresados propósitos, de sus proyectos por la función taurina de que se tiene conocimiento por la prensa diaria, y de lo mucho que de ella y de su peculio particular esperan en beneficio de la suscripción nacional, sería pálido comparado con el ardor y entusiasmo a que se hallan entregados al mejor éxito de lo que persiguen y que con toda sinceridad aplaudimos.

La tarea es grata. Los madrileños sabrán corresponder a tan generoso esfuerzo. La provincia, y en su nombre los diputados, habrá cumplido uno de sus principales deberes con la madre patria; ayudarla a soportar la cruz de casi segura guerra, por el calvario de la más abominable iniquidad que con ella se comete.

Uno de los dictámenes de la Comisión de Gobernación, aprobados por la Diputación provincial en su sesión del 26 del último mes, es el relativo a informar favorablemente al Ilmo. Sr. Administrador de Hacienda de la provincia, respecto a la excepción de venta solicitada por el Ayuntamiento de Leganés, de las fincas tituladas *Butarque* y *Arroyo de Butarque* en concepto de dehesa boyal. Nos alegramos.

Otro de la misma Comisión se aprobó, denegando la petición del señor Decano del cuerpo médico, relativa al señalamiento de una cantidad para que una Comisión de profesores, estudie en el pueblo de Titulcia, las causas del paludismo. Lo sentimos.

El suceso más sensacional que ha ocurrido durante la pasada decena en Carabanchel Bajo, ha sido el de la muerte de la vendedora de pescado y hortaliza conocida por la *Polonia*, y el suicidio de su esposo Tomás Zaragoza, que media hora antes de fallecer aquélla, se ahorcó con la cuerda del peso de su casa, dejando una carta escrita en que pretendía explicar los móviles de su resolución.

Impresionado el vecindario profundamente con la doble desgracia, han sido como era natural, muchos y muy vivos sus comentarios; aun se hacen conjeturas sobre el texto oscuro de la carta del suicida, y se de suponer que haya tela cortada para mucho tiempo, influyendo no poco las simpatías que gozaban los difuntos.

El Viernes de Dolores celebraron su fiesta onomástica las Sras. Romero, Garrido, Carmena, Rosciano, Rodríguez y Pomareda.

Fué, pues, éste un buen día para lo más distinguido de Carabanchel Bajo. La Crónica tiene mucho gusto en consignarlo así, y además manifiesta sus deseos de hacer lo mismo todos los años por ahora.

A mediados del último Marzo, falleció en Titulcia, D. Gabino Lasarte, persona muy apreciable en aquel pueblo e inmediato, a los que como a su familia acompañamos en el sentimiento.

Nuestro amigo el conocido industrial don Fernando Franco, ha experimentado la desgracia de la muerte de su hija María, joven de 18 años, que tras de largas y penosas enfermedades, dejó de existir en la noche del 28 del pasado.

Unimos nuestro pésame al de los numerosos vecinos que han desfilaro por la casa de nuestro amigo, y al de las muchachas del pueblo, que en su casi totalidad asistieron al entierro de la suada, y que, disputándose el honor de conducirla ó llevar las cintas del féretro, hicieron patente el cariño que profesaban a su desgraciada amiga.

Teatro de La Langosta. — Dos funciones ha dado en este teatro durante la última decena, la compañía que dirige D. Hipólito Rodríguez, y compromiso y no flojo es decir, en cuál de las dos han estado más acertados aquellos artistas. Con actrices como la señora D.ª Concepción Solís y Sra. Pardiñas, y actores como el Sr. Rodríguez y Sres. Casanova, Carrasco, Piñeira y Fuster, se puede ir a todas partes, y con la seguridad de conquistarse las consideraciones y los aplausos de todos los públicos.

No estarán descontentos de los cosechados en Carabanchel; un público numeroso los ha aclamado y llenado de obsequios. En *Mancha que limpia*, puesta en escena la noche del 27, la Srta. Solís obtuvo un éxito si merecido por

su talento artístico, por todos conceptos satisfactorio a su condición de mujer amante de la gloria escénica.

En la segunda de las funciones, la del domingo 3 del actual, se puso en escena *El Gran Galeoto*, y seguramente que el mismo Echegaray si asistiera, se hubiera sentido entusiasmado al ver la interpretación que su drama obtuvo. No queremos, ni de espacio disponemos, para descender a detalles.

Todos estuvieron mejor; y la Srta. Solís, como la Sra. Pardiñas y los actores ya mencionados, conservarán como una de sus mejores noches, lo en que todo un pueblo los aclamó en las más culminantes escenas del insigne drama.

La primera actriz Srta. D.ª María Santoncha, que en obsequio al Sr. Rodríguez tomó parte en la función, interpretó el monólogo *La actriz*, expresamente escrito para ella, de esa manera como ella sólo puede interpretarlo. Fué felicísima, y nosotros la excitamos a que vuelva a pisar las tablas del teatro de *La Langosta*, donde nos dejó admirados por su hermosura, por su talento y por sus excelentes condiciones de artista consumada.

El juguete cómico del Sr. Jackson Cortés, titulado *Los pájaros sueltos*, hizo reír grandemente, y la Sra. Pardiñas, y Sras. Estrel y Royo, fueron del mismo modo aplaudidas.

El inminente peligro en que la patria se encuentra por la desastrosa conducta de esa maldita raza de mercaderes *yankees*, ha movido a todos los españoles a patrióticos desprendimientos, traducidos a todo género de dádivas y ofrecimientos.

Los Carabancheles no duermen, que siempre los primeros en las explosiones de entusiasmos en los días de gloria, no serán los últimos en los sacrificios en los días de tristeza y de prueba.

Ya nosotros hubiéramos iniciado algo; pero el asunto es tan superior a nuestros medios, que dejemos su desenvolvimiento a más poderosos é influyentes elementos.

La Crónica, si algo vale, y sus redactores todos, están a disposición de los que se encuentren con fuerza y abnegación bastante para acometer la empresa.

Esperamos al primero que llegue, y con él serán los segundos los *calcos* de LA CRÓNICA.

España es nuestra madre, y... no sabemos de ningún español que la tenga, ó haya tenido, que no llegue hasta el sacrificio en defensa de su dignidad y de su honra.

Y de eso se trata: de la honra de España. ¡Carabancheleros... a prepararse!

Las Hermanas de Nuestra Señora de los Dolores de este pueblo, obsequiaron el viernes último a su Patrona con una función brillantísima, debiendo aquí mencionar especialmente al orador sagrado D. Eduardo Martínez Balsalobre, párroco de Mazarrón (Murcia), que fué objeto de grandes elogios por su ilustración y su palabra elegante, concisa y clara. La capilla dirigida por D. José B. Bonet, ejecutó con buen acierto la Misa de Caballero, el *Stabat* de D. Diego Mala Espinosa, el *Benedictus* de D. José Santos, y el *Tantum ergo* de L. Velasco. Ofició el señor cura párroco D. Fausto Cristino, ayudado por los señores D. Rafael López, coadjutor, y D. José Rello, capellán del Colegio de Santa Cruz.

La vida en Carabanchel Bajo.

Nacimientos, matrimonios y defunciones registrados en el mes de Marzo.

NACIMIENTOS.—Varones, 10.—Hembras, 5.—Total, 15.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

DEFUNCIONES.—Día 1. D.ª Juana Sierra Reinoso, de 53 años, casada; Sombra, 1.—D. Emilio Salcedo Cispet, de 64 años, casado, carretera de Madrid, 26.—D.ª Francisca de la Fuente Curriel, de 72 años, viuda, calle de Madrid, 8.—Día 3. Consuelo Villalba Parga, de 5 meses, Magdalena, 38.—Día 7. Victor Fernández Varela, de 36 horas.—Día 10. Angel Sánchez Jiménez, de 5 años, barrio de Muñoz, 6.—Día 12. D. José Alvarez Sánchez, de 80 años, viudo, Asilo de Vista Alegre.—Día 14. Fraxedes García Romeral, de 10 días, Magdalena, 3 y 5.—Día 18. D.ª Melchora de la Cruz, de 53 años, viuda, barrio de la Reguerilla.—Día 26. D. Marcelino Muñoz Rubin de Celis, de 33 años, casado, Sombra, 23.—Día 28. D. Tomás Zaragoza Esquerdo, de 49 años, casado, Marqués de Salamanca, 30.—D.ª Polonia Aguado Díaz, de 42 años, viuda, Marqués de Salamanca, 30.—Félix Benito Alvaro, de 3 años, barrio de Muñoz, 3.—Día 29. D.ª María Franco Navacerrada, de 18 años, soltera, Sacristán, 4.—Total, 14.—Varones, 8.—Hembras, 6.

Durante dicho mes ocurrieron en el Hospital militar, 31 defunciones.

No se devuelven los originales.

MADRID, 1898.—IMP. DE JOSÉ PERALES Calle de la Cabeza, núm. 12.

Pedid los CHOCOLATES de Matías López

CONTRA LA ESCRÓFULA, RAQUITISMO DE LOS NIÑOS, DEBILIDAD GENERAL Y TODA CLASE DE AFECCIONES DEL PECHO Y GARGANTA

HA DE TOMARSE LA

Emulsión SERRA

De aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos.

Se vende en la } FARMACIA DE LA VIRGEN DE LA PALOMA, TOLEDO, 34.
 } FARMACIA ANTIGUA DE M. BOIX, JACOMETREZO, 14.

HIJO SUCESOR DE DIEGO ROMERO

FÁBRICAS DE JABONES
FRUTOS COLONIALES Y PENINSULARES

CARABANCHEL BAJO

TELÉFONOS

Carabanchel Bajo, núm. 926.—Madrid, núm. 953

GRAN FABRICA DE JABON DE HIJO DE JULIÁN PEREZ

Almacenes de aceite de oliva y de frutos coloniales y peninsulares. Depósito especial de bugías y jabones morenos de *La Madrileña*.

Dirección telegráfica: PEREZ, TOLEDO, 90 (Tienda de vinos).—MADRID
CARABANCHEL BAJO

ALMACÉN DE MERCERÍA Y PAQUETERÍA AL POR MENOR DE MARIANO BERNAD

Especialidad en géneros para modistas y sastres.—Corsés de ballena desde 2'50 pesetas.—Medias, negro permanente, tres pares 3 pesetas.—Libra completa de algodón en colores á 0'80 pesetas.—Carretes hilo superior, 500 yardas, marca sobre, á 2'10 pesetas docena.

Calle de Toledo, núm. 109.—MADRID
Se remiten encargos por tranvías y coches á todo el partido de Getafe.

FARMACIA DE LA VIUDA DE SAEZ CARABANCHEL BAJO

DE EFECTOS PROBADOS

CÁNFORA - CLORHIDRATO - COCAINA DE SAEZ

Calma instantáneamente el dolor de muelas. Precio de 5 gramos: una peseta.

PRECIOS DE LA MILITAR

CASIMIRO ESCUDERO

Almacén de frutos coloniales y peninsulares.

Especialidad en artículos finos.

Gran surtido en alpargatas.

Aceite, Jabón y Aguardiente.

Marqués de Salamanca, núm. 23
CARABANCHEL BAJO

SASTRERIA DE ANTONIO RODRIGUEZ

PLAZA MAYOR.—CARABANCHEL ALTO

Gran surtido en géneros del reino y extranjeros para la presente estación.

Trajes desde 30 pesetas en adelante.

Gabanés desde 40 ídem íd.

Corte y confección esmerada.

Precios económicos y sin competencia.

TAHONA DE LA MAGDALENA

DE

JUAN RODRÍGUEZ

Pan fabricado con esmero, de calidad superior y *elaborado á máquina*.

Marqués de Salamanca, núm. 42
CARABANCHEL BAJO

LEÓN ACERA Y SÁNCHEZ

FÁBRICA DE SALCHICHÓN

Almacén de Tocino, Mantecas

y toda clase de

CARNES FRESCAS Y SALADAS

CARABANCHEL BAJO

Muñoz Vargas Hermanos

CARABANCHEL BAJO

FÁBRICA DE JABONES. LOS MEJORES DE ESPAÑA

FRUTOS COLONIALES Y PENINSULARES

GRANOS Y SEMILLAS

Unicos vendedores del célebre y acreditado champagne *Codorniu*.

Colegio de Ntra. Sra. del Carmen

DE SEGUNDA ENSEÑANZA

INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS.

LEGANÉS.—Plaza del Progreso, 5 y 6.

Desde el 1.º del próximo Abril queda abierto en este Colegio el curso preparatorio para el examen de ingreso en Junio ó Septiembre.

Los alumnos de segunda enseñanza matriculados en el presente curso, se clasifican en la forma siguiente: 20 alumnos internos, 3 medio pensionistas, 7 permanentes y 14 externos, total, 44 alumnos.

En la Administración de este periódico se facilitan Reglamentos, ó bien dirigirse al Director del Colegio.

ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES Y PENINSULARES

DE

SATURNINO TEJERA

CARABANCHEL BAJO

LA PAZ

AGENCIA FUNERARIA

Marqués de Salamanca, 28 (Carabanchel Bajo)

Este establecimiento gestiona y facilita todo lo necesario después de un fallecimiento. Desde lo más humilde hasta lo más suntuoso.

Precios sin competencia.

TAHONA DE SANTA TERESA

DE

RAMON LOPEZ

El mejor y más acreditado pan que se fabrica en Carabanchel.

Harinas y salvados.

MARQUÉS DE SALAMANCA, NÚM. 23
Carabanchel Bajo.

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

DE

MANUEL GARCACARO

Marqués de Salamanca, 15.—CARABANCHEL BAJO

SUCURSAL

Marina Española, 1.—CARABANCHEL ALTO

Especialidad en tartas, ramilletes y demás preparados en pastas y dulces.

Licores de todas clases.

FÁBRICA DE JABÓN

DEL

SUCESOR DE YÁRRITU

CASA FUNDADA EN 1839

EN CARABANCHEL BAJO

(MADRID)

Premiados con medalla de primera clase en varias Exposiciones.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA

YÁRRITU-MADRID